

FREDERIKS- SUND- REDAKTIONEN

FREDERIKSSUND
REDAKTIONEN
Kocksvej 9, 3600 Frederikssund
Tlf. 47 31 00 26
frederikssund@sj-medier.dk
www.sn.dk/frederikssund

Redaktør: **Maj-Britt Holm**
(maj)
Tlf. privat: 47 38 33 08
Journalister:
Malene Koops Grønberg
(koops)
Janus Bek Julin (janus)
Annemette Ross Jensen (ross)

SALG OG ABONNEMENT
Tlf. 48 24 41 00
hillerod.salg.adm@sj-medier.dk
Dagligt kl. 8.30-16, lør. kl. 8-11.

TID OG STED

Mandag
19.00: Kulturhuset Elværket, Frederikssund: Generalforsamling og juleafslutning i Diabetesforeningen i Frederikssund.
19.00: Kulturhuset Rejsestalden. Jægerspris: Eila Schmidt fortæller om væsensenergi. Arr.: Hornsherred Alternativ Forening.
19.30: Jørlunde Forsamlingshus: Hospicesygeplejerske og forfatter Rita Nielsen fortæller om »Hvordan leve livet, når fremtiden er aflyst?«. Arr.: Jørlunde Sogneforening.

BIOGRAFER

Park Bio:
17.30: Spis, Bed, Elsk.
20.00: Harry Potter 7.
Slangerup Bio:
14.00: The Kids Are All Right.
Skibby Kino:
19.30: Kidnappet.

Tirsdag
10.00-12.00: Frederikssund Bibliotek: Babycafé, Hannah Lind Arlaud instruerer i at træne og lege med stor bold med sin baby.
10.00-12.00: Jægerspris og Slangerup biblioteker: Digital café, lær at benytte selvbetjening på www.borger.dk
19.30: Kulturhuset Elværket, Frederikssund: Thorbjørn Sjøgren fortæller om Jazzhus Montmartre i København, 1. del af 2.

Hør om Svanholm

SKIBBY: Bo Læssøe har været med fra starten til at danne kollektivet Svanholm i Skibby. I morgen klokken 19.30 i konfirmandstuen i Skibby Præstegård vil han fortælle om filosofien bag kollektivet, fællesskabets organisation og hverdagen på stedet.
Han vil også fortælle om, hvilke mennesker, der mon har lyst til at bo der fremover, og om, hvordan fremtiden ser ud.



Arbejdernes Landsbank har udpeget en priskomité: Kulturrådets formand Kenneth Jensen, filialdirektør Per J. Schmidt, Idrætsrådets formand Annelise Hansen og sognepræst Lotte N. Højholt.

Frederikssund får endnu en pris

FREDERIKSSUND: Nordea og kommunen uddeler hvert år priser for at påskønne frivillige i Frederikssund, og nu vil Arbejdernes Landsbank også være med til at belønne dem, som gør en indsats for, at borgere i alle aldre kan dyrke idræt og motion eller være aktive i en kulturel eller social forening.

Filialdirektør Per J. Schmidt fra Arbejdernes Landsbank i Havnegade har taget initiativ den nye pris, som banken kalder Frederikssund Prisen, og som vil blive uddelt fire gange om året til en person, en gruppe eller en forening, der gør en ekstra og uegennyttig indsats for

andre i lokalsamfundet.

Priskomiteén har haft sit første møde, hvor de første prismodtagere er valgt, og de får overrakt en check på 2.500 kroner fredag den 10. december klokken 16.00 i forbindelse med et julemarked på Torvet.

I priskomiteén sidder Annelise Hansen, formand for Frederikssund Idrætsråd, Lotte N. Højholt, som er sognepræst ved Frederikssund Kirke, Kenneth Jensen(S), byrådsmedlem og formand for Kulturrådet i Frederikssund, samt filialdirektør i Arbejdernes Landsbank, Per J. Schmidt.

To indbrud på Mathildevej

SLANGERUP: To villaer på Mathildevej blev fredag udsat for indbrud. Det ene sted kom tyven ind ved at bryde en terrassedør op med et koben. Alt var blevet gennemrodet og tyven stak af med et mindre værdiskab. Indbruddet er begået i løbet af dagen og blev opdaget ved 18.30-tiden.

I den anden villa kom bebo-

erne først hjem ved 20-tiden og kunne konstatere, at der havde været indbrud. Også her kom tyven ind ved at bryde terrassedøren op med et redskab. Jubilæumsmønter med motiver og guldringe med indgravninger blev udbyttest.

Montmartre i Elværket

FREDERIKSSUND: Både tirsdag den 23. og den 30. november kan du i Elværket høre historien bag det legendariske københavnske Jazzhus Montmartre, hvor verdensstjerne stod i kø for at optræde. Det er Folkeuniversitetet i Frederikssund, der arrangerer.

Thorbjørn Sjøgren, musikbibliotekar og jazzskribent, fortæller historien om Montmartre, der for nylig genåbnede på samme adresse som dengang. Tilmelding sker hos Knud Andersen på 47310433. Billet ved indgangen koster 60 kroner.

Babycafé

FREDERIKSSUND: Hannah Lind Arlaud vil den 23. november fra klokken 10-12 instruere i, hvordan en stor bold kan være en god måde at træne og lege med sin baby på. Det sker på Frederikssund Bibliotek.

Gudstjeneste i unge hænder

Foto: Allan Nørregaard

21 kommende konfirmander fandt i går ud af, at det er hårdt arbejde at tilrettelægge og afvikle en gudstjeneste i Islebjerg Kirke.



Drengene har fået til opgave at være kirketjenere, så de skal have styr på uddelingen af salmebøger, når kirkegængerne kommer.

FREDERIKSSUND: Pigeftnis og højrøstet tale. Energi og nervøsitet bobler i de unge kroppe, selv om de er trætte og først faldt i søvn i soveposer på stengulvet i Islebjerg Kirke klokken 02.30.

Om et øjeblik myldrer det ind med forældre, bedsteforældre og andre kirkegænger, som skal overvære søndagens højmesse klokken 10, der er lagt i hænderne på 21 konfirmander med lidt støtte fra sognepræst Inge-Lise Pedersen.

Som et led i konfirmationsforberedelsen trækker sognepræsten de unge ind i arbejdet med at tilrettelægge og afvikle kirkeårets sidste gudstjeneste, hvor der skal gøres status over det forgangne år som en slags »kirkens nytår«.

- Jeg har svært ved at nå dem på de 1½ times konfirmationsforberedelse, de har om ugen i det daglige, og på den her måde får de en større forståelse, selv om det er hårdt at lave en gudstjeneste på én nat, forklarer Inge-Lise Pedersen, som tilføjer, at det sværeste er at få de unge til at tale deres sprog i stedet for et gammeldags kirkesprog, som de tror, de skal.

Lørdag bød blandt andet på kunstprojekt og planlægning af gudstjenesten. Men

der blev også tid til hygge og skumfiduser, dypet i chokolade. Men lige om lidt er det alvor.

- Jeg glæder mig, til vi skal i gang, og jeg er smadder spændt, fortæller Kirstine Lykke Frandsen på 13 år.

De unge har selv valgt temaerne sult, tørst, fremmede, fængsel, nøgen og syg, der går igen i præstens prædiken, bønner, salmer og et lille dramastykke.

- Det er hårdere arbejde at planlægge en gudstjeneste, end man regner med, fastslår Emilie Haagh, og Simone Dyvad fortæller, at hun har været med til at udsmykke kirken med sten, de havde samlet på en tur til stranden og lagt på en plade på døbefonten.

De unge er godt klar over, at de kommer i fokus sådan en dag, og det er irriterende, når der pludselig pipler en lille knop frem på huden, selv om det nok mest er én selv, der ser den.

- Det er den femte bums jeg har, og så skal det lige være

i dag, lyder det fra Isabella Grinddal.

Drengene holder sig lidt i baggrunden. De har bagt brød, som præsten skal bruge til at brække i stykker under nadvaren, og de skal være kirketjenere og sørge for, at alle får en salmebog i hånden, når de kommer ind.

Så tier kirkeklokken, orglet bruser og sognepræsten kommer ind i sin sorte kjole med fire udklædte piger bag sig. Mellem salmer, prædiken, trosbekendelse og nadver opfører de et lille drama om et ægtepar, der inviterer Gud til middag tre gange, men »kun« får besøg af en tigger, som til sidst røber, at han er Gud og derfor blev afvist af dem tre gange. Pointen er klar.

- Vi vil gerne redde hele verden, og ved ikke, hvor vi skal starte. Men vi kan starte med at hjælpe i vores nærmeste omgivelser, forklarer Inge-Lise Pedersen, og bag efter samles alle til wienerbrød og kaffe i forhallen.

maj

Jeg er træt af besparelser

Debat

SLANGERUP: Da jeg for fire år siden flyttede tilbage til Slangerup, kunne jeg dels »vælge og vrage«, hvilket job jeg ville have. Derudover havde jeg rig mulighed for at vælge om mit kommende barn skulle i fuldtid- eller deltidsdagpleje. Og stort set ligegyldigt hvor i Slangerup jeg flyttede til, ville børnehaven være i fornuftig gåafstand fra min bopæl.

Jeg fik job på kirurgisk afdeling på Frederikssund Hospital, og som mange ved skal den nu rykke til Hillerød, så i min barsel er min arbejdsplads lige flyttet fra cykelafstand til at være noget med bus. Min mand arbejder i Bagsværd og møder klokken 6.30, så afleveringen af vores søn bliver min tjans. (Vores



økonomi, og miljø for den sags skyld, rækker ikke til to biler).

Men det skulle nok kunne gå, for vores søns børnehaven ville være lige på vej til bussen, så de 20-30 minutter vi må før op end beregnet går nok. Lige bortset fra at politikerne nu mener, de vil lukke dén børnehaven. Den skønne-

ste børnehaven i byen, og som jeg så frem til at min pøde skulle gå i om et par år, ligesom sin fætter og kusine.

Så på fire år har besparelser kostet fire af mine gode kollegaer deres job. En velfungerende afdeling på Frederikssund Hospital skal tvinges til ældre og ringere lokaler i Hillerød.

Daglejen er beskåret så meget, at jeg i yderste konsekvens kan risikere, at min søn skal i gæstedagpleje i Frederikssund, for at jeg efterfølgende kan tage til Hillerød for at arbejde. (For vi vælger og vrager som bekendt ikke længere i sundhedssektoren). Når han er gammel nok til børnehaven, skal vi yderligere 20-30 minutter tidligere op om morgenen for at nå forbi den i øjeblikket næsttætteste børnehaven.

Så nu sidder jeg og spekulerer på, hvad skal der til at forhindre mig i at gøre brug af Hillerød Hospitals børnehaven? Tja, det skal da lige være, hvis de også vælger at spare min stilling væk efter sammenlægningen.

Suzann Salina Kure
Syrenvej 1
Slangerup